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Q.1) निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 

1. चलती मुद्रास्फीतत (Walking inflation) वह है जो एक वर्ष में 3-10% के बीच रहती  है तथा अथषव्यवस्था 
के ललए हातिकारक होती है क्योंकक इसमें आर्थषक ववकास को बहुत तीव्र होता है 

2. सरपट मुद्रास्फीतत (Galloping inflation) के दौराि मुद्रा मूल्य इतिी तेजी से घटता है कक व्यवसाय और 
कमषचारी आय को लागत और कीमतों के साथ िहीीं रख सकत ेहैं 

3. मुद्रास्फीततजतित मींदी (Stagflation) तब होता है जब आर्थषक ववकास स्स्थर होता है लेककि अभी भी 
मूल्य मुद्रास्फीतत होती है 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 
 

Q.1) Solution (d) 

                कथि 1                 कथि 2                कथि 3  

                 सत्य                  सत्य                 सत्य  

चलती मुद्रास्फीतत एक प्रकार की 
मजबूत या हातिकारक होती है, यह 

मुद्रास्फीतत प्रतत वर्ष 3-10% के बीच 

होती है। यह अथषव्यवस्था के ललए 

हातिकारक होती है क्योंकक यह 

आर्थषक ववकास को अत्यर्िक तेजी 
से बढाती है। लोग, केवल आिे वाले 

समय में बहुत अर्िक कीमतों से 

बचिे के ललए जरूरत से ज़्यादा 
खरीदारी करिे लगते हैं। यह कारक 

आग ेभी माींग को बढाता है स्जसे 
आपूततषकताष सींभाल िहीीं पाता है। 
पररणामस्वरूप, सामान्य वस्तुओीं 
और सेवाओीं की कीमत अर्िकाींश 

लोगों की पहुींच से बाहर हो जाती है। 

जब मुद्रास्फीतत 10% या उसस े

अर्िक हो जाती है, तो यह 

अथषव्यवस्था पर पूरी तरह 

वविाशकारी होती है। मुद्रा मूल्य 

इतिी तेजी से घटता है कक व्यवसाय 

और कमषचारी आय को लागत और 
कीमतों के साथ िहीीं रख सकत ेहैं। 
ववदेशी तिवेशक ऐसे देश से बचते हैं, 
जो इस ेआवश्यक पूींजी से वींर्चत 

करता हैं। अथषव्यवस्था अस्स्थर हो 
जाती है, तथा सरकार ववश्वसिीयता 
खो देती हैं। सरपट मुद्रास्फीतत को 
हर कीमत पर रोका जािा चाहहए 

मुद्रास्फीततजतित मींदी 
(Stagflation) का अथष, कीमतों 
में वदृ्र्ि और आर्थषक ववकास में 
ठहराव का एक साथ होिा है। 
स्टैगफ्लशेि को पहली बार 20 

वीीं शताब्दी के बाद व्यापक रूप 

से मान्यता प्राप्त हुई थी, ववशरे् 

रूप से 1970 के दशक के दौराि 

अमेररकी अथषव्यवस्था में, जो 
लगातार तीव्र मुद्रास्फीतत और 
उच्च बेरोजगारी का अिुभव कर 
रही थी। 
तात्काललक पूवष-प्रभावी आर्थषक 

लसद्िाींत आसािी से यह िहीीं 
बता सकते थे कक स्टैगफ्लेशि 
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कैस ेहो सकता है। 1970 के बाद 

से, िीमी या िकारात्मक 

आर्थषक वदृ्र्ि की अवर्ि के 

दौराि बढत ेमूल्य स्तर एक 

असािारण स्स्थतत के बजाय 

आदशष बि गए हैं। 
 

Q.2) निम्ि में से कौि सी घटिा फिलिप्स िक्र के आर्थिक लसद्ाांत का विरो् करती है? 

a) अपस्फीतत (Deflation) 

b) पुि: मुद्रास्फीतत 

c) मुद्रास्फीततजतित मींदी (Stagflation) 

d) मूल स्फीतत (Core inflation) 

 

Q.2) Solution (c) 

Elimination 

कफललप्स वक्र एक आर्थषक अविारणा है स्जस ेए. डब्ल्यू कफललप्स द्वारा ववकलसत ककया गया है, स्जसमें कहा गया 
है कक मुद्रास्फीतत और बेरोजगारी में एक स्स्थर और व्युक्रमािुपाती सींबींि होता है। लसद्िाींत का दावा है कक आर्थषक 

ववकास के साथ मुद्रास्फीतत आती है, जो बदल ेमें अर्िक िौकररयों और कम बेरोजगारी का कारण बिती है। 
 

यहद कोई कफललप्स वक्र की अविारणा के बारे में स्पष्ट है, तो उत्तर आसािी से तिकाला जा सकता है 

 

मुद्रास्फीततजतित मींदी (Stagflation) िीमी आर्थषक वदृ्र्ि और अपेक्षाकृत उच्च बेरोजगारी या बढती कीमतों या 
मुद्रास्फीतत के साथ आर्थषक ठहराव की स्स्थतत है। इस ेमुद्रास्फीतत और सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) में र्गरावट 

के रूप में भी पररभावर्त ककया जा सकता है। 
 

स्टैगफ्लशेि को लींबे समय तक असींभव मािा जाता था क्योंकक अकादलमक और िीततगत समुदायों पर प्रभावी 
होिे वाले आर्थषक लसद्िाींतों िे सींरचिागत तौर पर इस ेअपिे मॉडल से बाहर कर हदया था। ववशेर् रूप से कफललप्स 

वक्र के आर्थषक लसद्िाींत, जो कीिेलशयि अथषशास्र के सींदभष में ववकलसत हुआ था, िे बेरोजगारी और मुद्रास्फीतत 

के बीच व्यापार-लसद्िाींत के रूप में व्यापक आर्थषक िीतत को र्चत्ररत ककया था। 
 

1970 के बाद से, िीमी या िकारात्मक आर्थषक वदृ्र्ि की अवर्ि के दौराि बढते मूल्य स्तर एक असािारण 

स्स्थतत के बजाय आदशष बि गए हैं। 
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Q.3) निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 
1. लागत-जतित मुद्रास्फीतत मजदरूी और कच्चे माल की लागत में वदृ्र्ि के कारण होती है जबकक प्रभाववत 

उत्पाद की माींग अभी भी स्स्थर रहती है।  
2. मुद्रास्फीतत उपभोक्ता की क्रय शस्क्त को िष्ट कर सकती है 

3. माींग-जतित मुद्रास्फीतत की ववशेर्ता "बहुत अर्िक रुपयों के साथ कुछ वस्तुओीं का पीछा करिे" से है। 
उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 
 

Q.3) Solution (d) 

                कथि 1                 कथि 2                 कथि 3  

                 सत्य                  सत्य                  सत्य  

लागत-जतित मुद्रास्फीतत तब होती 
है जब मजदरूी और कच्चे माल की 
लागत में वदृ्र्ि के कारण समग्र 

कीमतें (मुद्रास्फीतत) बढ जाती हैं। 
उत्पादि की उच्च लागत 

अथषव्यवस्था में कुल आपूततष (कुल 

उत्पादि की मारा) को कम कर 
सकती है। चूींकक वस्तुओीं की माींग में 

मुद्रास्फीतत, चयतित वस्तुओीं और 
सेवाओीं की एक टोकरी के ललए एक 

अथषव्यवस्था में मूल्य वदृ्र्ि की दर 
की एक माप है। मुद्रास्फीतत एक 

उपभोक्ता की क्रय शस्क्त को िष्ट 

कर सकती है यहद मजदरूी पयाषप्त 

िहीीं बढी है या बढती कीमतों के साथ 

समायोस्जत िहीीं रखी गई है। 

माींग-जतित मुद्रास्फीतत उि 

कीमतों पर ऊपर की ओर दबाव 

है जो आपूततष में कमी का 
अिुसरण करती है। 
अथषशास्स्रयों िे इस े"बहुत 

अर्िक रुपयों के साथ कुछ 

वस्तुओीं का पीछा करिे" के रूप 

में वर्णषत ककया है। 

https://iasbaba.com/2020/03/prelims-exclusive-current-affairs-classes-12-sessions-by-tauseef-sir-join-now/
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बदलाव िहीीं हुआ है, इसललए 

उत्पादि से मूल्य वदृ्र्ि 

उपभोक्ताओीं द्वारा लागत-जतित 

मुद्रास्फीतत पैदा करिे पर आिाररत 

होती है। 
लागत-जतित मुद्रास्फीतत को होिे के 

ललए, उस समय जब उत्पादि लागत 

में पररवतषि हो रहा हो, उस समय 

प्रभाववत उत्पाद की मााँग स्स्थर बिी 
रहिी चाहहए। उत्पादि की बढती 
लागत की भरपाई करिे के ललए, 

उत्पादक अपके्षक्षत माींग के साथ 

तालमेल रखत ेहुए उपभोक्ता को 
लाभ का स्तर बिाए रखि ेके ललए 

कीमत बढात ेहैं। 

माि लीस्जए कक अथषव्यवस्था में 
मुद्रास्फीतत एक ववशेर् वर्ष में 5% है 

जब मजदरूी स्स्थर रहेगी, तो यह 

उपभोक्ता के ललए बोझ होगा क्योंकक 

उसके पास की मुद्रा का मूल्य कम हो 
जाएगा 

माींग-जतित मुद्रास्फीतत 

कीिेलशयि अथषशास्र का एक 

लसद्िाींत है जो कुल आपूततष और 
माींग में असींतुलि के प्रभावों का 
वणषि करता है। जब एक 

अथषव्यवस्था में तिस्श्चत आपूततष 
सकल माींग को अत्यर्िक बढा 
देती है, तो कीमतें बढ जाती हैं। 
यह मुद्रास्फीतत का सबसे 

सामान्य कारण होता है। 

 

Q.4) निम्िलिखित में से कौि िागत-जनित मुद्रास्िीनत का उदाहरण िहीां है? 

a) तेल की कीमत में वदृ्र्ि के कारण कीमतों के सामान्य स्तर में वदृ्र्ि होिा  
b) 2012 में पींजाब और लसींि क्षरे में बाढ आई, स्जसके कारण आपूततष में व्यापक व्यविाि होिा  
c) 2011 में जापाि के भूकीं प जैसी प्राकृततक आपदाओीं के कारण आपूततष में व्यविाि होिा  
d) 2008 का ववत्तीय सींकट, स्जसके पररणामस्वरूप सींपवत्त मुद्रास्फीतत (asset inflation) जो सोिे और तेल में 

हुई 

 

Q.4) Solution (d) 

लागत-जतित मुद्रास्फीतत, मुद्रास्फीतत का एक रूप है जो उत्पादि की लागत में वदृ्र्ि या उत्पादि की मारा में 
कमी से उत्पन्ि होती है। लागत-जतित मुद्रास्फीतत में, समग्र आपूततष वक्र बाईं ओर झुकता है, स्जसस ेकीमतों में 
वदृ्र्ि होती है, और इसललए, लागत-जतित कहा जाता है। 
 

• आपूततष के व्यविाि के कारण लागत-जतित मुद्रास्फीतत सबसे अर्िक उत्पन्ि होती है। उदाहरण के 

ललए, तेल की कीमत में वदृ्र्ि से लगभग सभी वस्तुओीं और सेवाओीं के उत्पादि की लागत बढ जाती है 

तथा इसके पररणामस्वरूप मुद्रास्फीतत में तुरींत वदृ्र्ि होती है। इस तरह की मुद्रास्फीतत लागत-जतित 

मुद्रास्फीतत है। इसी तरह श्रलमक हड़ताल, युद्ि, बाढ आहद आपूततष कम करत ेहैं और कीमतें बढात ेहैं। 
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• 2012 में, गींभीर बाढ िे पाककस्ताि के पींजाब और लसींि प्राींत में फसलों को िष्ट कर हदया था, ररफाइिरी 
को बींद कर हदया, मवेलशयों को मार डाला था और आपूततष में व्यापक व्यविाि पैदा ककया था। इसिे 

कीमतों के सामान्य स्तर में वदृ्र्ि की थी। यह इसी प्रकार की मुद्रास्फीतत है 

• सकल आपूततष में र्गरावट के कारण मूल्य में वदृ्र्ि लागत-जतित मुद्रास्फीतत है। 
• प्राकृततक आपदाएाँ आपूततष बार्ित होिे से मुद्रास्फीतत का कारण बिती हैं। 2011 में जापाि के भूकीं प के 

बाद एक अच्छा उदाहरण है। इसिे ऑटो पार्टषस की आपूततष को बार्ित कर हदया। ऐसा तूफाि कैटरीिा के 

बाद भी हुआ था। जब तूफाि िे तेल ररफाइिररयों को िष्ट कर हदया, तो गैस की कीमतें बढ गईं थीीं। 
 

2008 के ववत्तीय सींकट के बाद, सोिे और तेल की कीमतों में पररसींपवत्त मुद्रास्फीतत हुई थी। आवास की कीमतों और 
व्यस्क्तगत आय में र्गरावट हुई। सोिे की कीमतों में माींग-जतित मुद्रास्फीतत जारी रही, जब तक कक वे एक ररकॉडष 
स्तर तक िहीीं पहुींच गए। 
 

Q.5) माांग-जनित मुद्रास्िीनत के निम्िलिखित में से कौि से कारण हो सकते हैं? 

1. एक ववकलसत होती अथषव्यवस्था 
2. तिम्ि बेरोजगारी दर 

3. सरकारी व्यय में बढोत्तरी  
4. मुद्रास्फीतत की आशाएीं  
5. सींपवत्त मुद्रास्फीतत 

िीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 
a) केवल 1, 2, 3 और 5 

b) केवल 2, 3, 4 और 5 

c) केवल 1, 3, 4 और 5 

d) उपरोक्त सभी 
 

Q.5) Solution (d) 

जब माींग आपूततष से अर्िक हो जाती है, स्जसका पररणाम उच्च कीमतें होती हैं। इस ेमाींग-जतित मुद्रास्फीतत कहत े

हैं। 
 

तिम्ि बेरोजगारी दर सामान्य रूप से तिववषवाद रूप से अच्छी है, लेककि यह मुद्रास्फीतत का कारण बि सकती है 

क्योंकक अर्िक लोगों के पास अर्िक व्यय-योग्य (डडस्पोजबेल) आय होती है। 
 

सरकार का बढा हुआ व्यय अथषव्यवस्था के ललए भी अच्छा है, लेककि इससे कुछ वस्तुओीं में कमी आ सकती है 

तथा स्जसस ेमहींगाई दर बढ जाएगी। 
 

माांग-जनित मुद्रास्िीनत के कारण 
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1. एक ववकलसत होती अथषव्यवस्था: जब उपभोक्ताओीं को आत्मववश्वास महसूस होता है, तो वे अर्िक खचष 
करत ेहैं और अर्िक कजष लेते हैं। इससे माींग में लगातार वदृ्र्ि होती है, स्जसका पररणाम उच्च कीमतें 
होती हैं। 

2. सींपवत्त मुद्रास्फीतत (Asset inflation): तियाषत कारकों में अचािक वदृ्र्ि शालमल मुद्राओीं के एक 

अल्पमूल्यि (undervaluation) को बल देती है। 
3. सरकारी व्यय: जब सरकार अर्िक स्वतींर रूप से व्यय करती है, तो कीमतें बढ जाती हैं। 
4. मुद्रास्फीतत प्रत्याशा: कीं पतियाीं तिकट भववष्य में मुद्रास्फीतत की उम्मीद में अपिी कीमतें बढा सकती हैं। 
5. प्रणाली में अर्िक मुद्रा: खरीदिे के ललए बहुत कम वस्तु के साथ पैसे की आपूततष का ववस्तार कीमतों को 

बढाता है। 
 

Q.6) "ऑपरेशि ग्रीि योजिा" (Operation greens scheme) के बारे में निम्िलिखित कथिों पर विचार करें। 
1. यह केवल टमाटर, प्याज और आलू के उत्पादि और प्रसींस्करण को बढावा देिे के ललए एक कायषक्रम है, 

स्जसके एक उद्देश्य के रूप में उिमें मूल्य अस्स्थरता की जाींच करिा है। 
2. इसकी घोर्णा 5,000 करोड़ के पररव्यय के साथ 2018-19 के वावर्षक बजट के दौराि की गई थी 

उपरोक्त कथि में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोिों 
d) इिमें से कोई भी िहीीं 

 

Q.6) Solution (a) 

ऑपरेशि ग्रीि योजिा (Operation greens scheme) 

 

कें द्रीय बजट 2018-19 के बजट भार्ण में, ककसाि उत्पादक सींगठिों (एफपीओ), कृवर्-लॉस्जस्स्टक्स, प्रसींस्करण 

सुवविाओीं और पेशेवर प्रबींिि को बढावा देिे के ललए 500 करोड़ रुपये के पररव्यय के साथ, “ऑपरेशि ग्रीन्स” की 
एक िई योजिा की घोर्णा “ऑपरेशि फ्लड” की तजष पर की गई थी। तदिुसार, खाद्य प्रसींस्करण उद्योग 

मींरालय िे टमाटर, प्याज और आलू (TOP) मूल्य श्रृींखला के एकीकृत ववकास के ललए एक योजिा तैयार की है। 
 

उददेश्य: 

 

• टीओपी (TOP) उत्पादि समूहों और उिके एफपीओ को मजबूत करिे के ललए लक्षक्षत हस्तक्षेपों द्वारा 
टीओपी ककसािों के मूल्य विषि को बढािा, और उन्हें बाजार से जोड़िा। 

• TOP क्लस्टरों में उर्चत उत्पादि योजिा और दोहरे उपयोग वाली ककस्मों की शुरूआत द्वारा उत्पादकों 
और उपभोक्ताओीं के ललए मूल्य स्स्थरीकरण करिा। 
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• फामष गेट इींफ्रास्रक्चर के तिमाषण, उपयुक्त कृवर्-लॉस्जस्स्टक्स के ववकास और उपभोग कें द्रों को जोड़िे 

वाली उर्चत भींडारण क्षमता के तिमाषण से फसल के बाद के िुकसाि में कमी लािा। 
• खाद्य प्रसींस्करण क्षमताओीं में वदृ्र्ि और उत्पादि समूहों के साथ फमष ललींकेज के साथ TOP वैल्यू चेि 

में मूल्यविषि करिा। 
• शीर्ष फसलों की माींग और आपूततष तथा कीमत पर वास्तववक समय के डेटा को एकत्ररत करिे और 

अींतसबंींर्ित करिे के ललए एक बाजार खकुफया िेटवकष  की स्थापिा करिा। 
 

Q.7) निम्िलिखित में से कौि िागत-जनित मुद्रास्िीनत का कारण हो सकता है? 

1. वेति में वदृ्र्ि 

2. व्यवसाय का एकार्िकार 

3. सरकार ववतियमि और कर 

4. ववतिमय दरें (Exchange rates) 

5. बढती उत्पादि लागत 

िीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 
a) केवल 1, 2, 3 और 5 

b) केवल 2, 3, 4 और 5 

c) केवल 1, 3, 4 और 5 

d) उपरोक्त सभी 
 

Q.7) Solution (d) 

िागत -जनित मुद्रास्िीनत (Cost-Push Inflation): 

सामान्यतः उत्पादि लागत में वदृ्र्ि के कारण यह मूल्य वदृ्र्ि होती है। जैसा कक हम जाित ेहैं, उत्पादि और 
पररवहि की लागत के कारण सेब की कीमतों में वदृ्र्ि हुई थी। यह लागत-जतित मुद्रास्फीतत है। 
 

इसके कुछ प्रमुख कारण हैं: 
 

• मजदरूी में िदृर््: मजदरूों या ककसी अन्य पररस्स्थतत के कारण मजदरूों की मजदरूी में वदृ्र्ि के साथ, 

उत्पादि लागत में वदृ्र्ि होती है, स्जसस ेउत्पाद की कीमतें बढ जाती हैं 
• व्यापाररक एकार््कार: जब ककसी कीं पिी का ककसी ववशेर् उत्पाद पर एकार्िकार होता है, तो वह उत्पाद 

की मारा और कीमत तय कर सकती है, स्जसस ेकीमतों में वदृ्र्ि हो सकती है 

• सरकारी विनियमि और कर: अप्रत्यक्ष कर सीिे ककसी भी उत्पाद की त्रबक्री मूल्य में वदृ्र्ि करत ेहैं। 
इसके अलावा, सरकार के तियमों जैस ेकक ववशेर् सींसािि पर प्रततबींि लगािे या एमएसपी बढािे से 

उत्पाद की उत्पादि लागत में वदृ्र्ि हो सकती है। 
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• विनिमय दर (Exchange rates): यहद ववतिमय दरों में र्गरावट होती है, तो कच्चे माल की लागत में 
वदृ्र्ि होती है इसललए उत्पादों की कीमतों में वदृ्र्ि होती है 

• उत्पादि िागत बढािा: उत्पादि के चार कारकों में से ककसी एक में वदृ्र्ि से उत्पादि की लागत बढ 

जाती है। 
 

Q.8) निम्िलिखित में से फकसे "लमर्ित मुद्रास्िीनत" (mixed inflation) का उन्ित रूप मािा जाता है? 

a) माकष -अप मुद्रास्फीतत (Mark-up inflation) 

b) मुद्रास्फीततजतित मींदी (Stagflation) 

c) ववस्फीतत (Dis-inflation) 

d) अतत स्फीतत (Hyperinflation) 

 

Q.8) Solution (a) 

अर्िकाींश अथषशास्स्रयों का माििा है कक मुद्रास्फीतत ि तो पूरी तरह से ‘माींग जतित’ है और ि ही पूरी तरह से 

‘लागत जतित’ है, वास्तववक मुद्रास्फीतत प्रकक्रया में दोिों के तत्व शालमल होत ेहैं। अत्यर्िक माींग और वेति में 
वदृ्र्ि एक ही समय में होता है, लेककि यह आवश्यक िहीीं है कक वे एक ही समय में आरींभ हों। 
 

गाििर अकि े(Garner Akley) िे 'माकि अप मुद्रास्िीनत' (markup inflation) के लसद्िाींत को आग ेरखा। सरल 

शब्दों में यह 'लमर्श्रत मुद्रास्फीतत' का एक उन्ित वववरण है। अकले के अिुसार पहल ेमाींग जतित मुद्रास्फीतत 

आती है, और इसके बाद लागत जतित मुद्रास्फीतत होती है। माकष अप मुद्रास्फीतत तब होती है जब अततररक्त माींग 

कीमतों में वदृ्र्ि करती है, जो उत्पादि को उते्तस्जत करती है। बढता हुआ उत्पादि उत्पादि के कारकों की 
अत्यर्िक मााँग पैदा करता है, और उत्पादि के कारकों की अत्यर्िक मााँग कीमतों को और बढा देती है। 
 

Q.9) निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 
1. पुि:स्फीतत (Reflation) उस स्स्थतत को सींदलभषत करती है जहाीं मुद्रास्फीतत को रोकिे के ललए उपाय ककए 

जात ेहैं 
2. अपस्फीतत (deflation) के दौराि मुद्रा की क्रय शस्क्त बढ जाती है 

3. उपभोक्ता मूल्य सूचकाींक आिाररत मुद्रास्फीतत को हेडलाइि मुद्रास्फीतत (headline inflation) कहा जाता 
है 

िीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 
a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 
 

Q.9) Solution (b) 
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                 कथि 1                 कथि 2                 कथि 3  

                असत्य                   सत्य                   सत्य  

पुि:स्फीतत (Reflation): इस शब्द 

का उपयोग उस स्स्थतत को सींदलभषत 

करिे के ललए ककया जाता है जहाीं 
अपस्िीनत (deflation) को रोकिे 

के ललए उपाय ककए जात ेहैं। 
यह कदम राजकोर्ीय िीतत (करों 
को कम करिे) या मौहद्रक िीतत 

(िि की आपूततष बढािे या ब्याज 

दरों को कम करिे) की तरह हो 
सकते हैं 

सामतयक अवर्ि में अपस्फीतत 

(Deflation) सामान्य मूल्य स्तर में 
कमी है। अपस्फीतत मुद्रास्फीतत के 

ववपरीत है। ववशेर् रूप से अथषशास्स्रयों 
के ललए, इस शब्द का उपयोग कभी-
कभी मुद्रा की आपूततष के आकार में 
कमी (सामान्य मूल्य स्तर में कमी का 
एक अिुमातित कारण के रूप में) के 

ललए ककया जाता है। उत्तरवती को अब 

अक्सर मुद्रा की आपूततष के 'सींकुचि' के 

रूप में जािा जाता है। अपस्फीतत के 

दौराि वस्तुओीं या ब्याज की 
प्राथलमकता में तरलता की माींग बढ 

जाती है। अपस्फीतत के दौराि मुद्रा की 
क्रय शस्क्त बढ जाती है। अपस्फीततक 

सवपषल (deflationary spiral) की 
क्षमता और महामींदी से इसके जुड़ाव के 

कारण अपस्फीतत को एक आिुतिक 

अथषव्यवस्था में एक समस्या मािा 
जाता है, हालाींकक अपस्फीतत के सभी 
प्रकरण ऐततहालसक रूप से खराब 

आर्थषक ववकास के समय के अिुरूप 

िहीीं होत ेहैं। 

उपभोक्ता मूल्य सूचकाींक 

आिाररत मुद्रास्फीतत को 
हेडलाइि मुद्रास्फीतत कहा 
जाता है 

 

Q.10) निम्िलिखित में से कौि “ग्रामीण आबादी के लिए उपभोक्ता मूल्य सूचकाांक सांख्या” को िाता है? 

a) भारतीय ररजवष बैंक 

b) आर्थषक मामलों का ववभाग 

c) श्रम ब्यूरो 
d) राष्रीय साींस्ययकी कायाषलय 

 

Q.10) Solution (d) 
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• उपभोक्ता मूल्य सूचकाींक (CPI) घरों द्वारा उपभोग की जािे वाली आवश्यक वस्तुओीं और सेवाओीं के 

खुदरा मूल्यों में पररवतषि को रैक करता है 

• सूचकाींक ग्रामीण, शहरी और साथ ही अर्खल भारतीय स्तर पर वस्तुओीं और सेवाओीं की सींपूणष टोकरी के 

मूल्य आींदोलि को रैक करता है। 
• सूचकाींक में टोकरी में ववलभन्ि वस्तुओीं से जुड़े अलग-अलग भाराींश होत ेहैं। एकल तत्व का भार शहरी 

और ग्रामीण सूचकाींक के ललए भी लभन्ि हो सकता है। उदाहरण के ललए, खाद्य और पेय पदाथष शे्रणी 
ग्रामीण सीपीआई में 54.18% भार वहि करत ेहैं, जबकक यह शहरी सूचकाींक में केवल 36.29% भार वहि 

करत ेहै। 
• सामतयक अवर्ि में सूचकाींक में बदलाव सीपीआई मुद्रास्फीतत है। सीपीआई का व्यापक रूप से अर्िकाींश 

देशों द्वारा मुद्रास्फीतत के एक व्यापक आर्थषक सींकेतक के रूप में, सरकारों और कें द्रीय बैंकों द्वारा 
मुद्रास्फीतत लक्ष्यीकरण और मूल्य स्स्थरता की तिगरािी के ललए, तथा राष्रीय खातों में अपस्फीतत के 

रूप में उपयोग ककया जाता है। वतषमाि में, भारतीय ररजवष बैंक 4% लक्ष्य के 2% के भीतर CPI- आिाररत 

मुद्रास्फीतत को लक्षक्षत करता है। 
• राष्रीय साींस्ययकी कायाषलय (एिएसओ), साींस्ययकी और कायषक्रम कायाषन्वयि मींरालय 2012 = 100 

आिार पर सीपीआई (ग्रामीण, शहरी, सींयुक्त) को मालसक आिार पर लाता है। 
 

Q.11) निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 
1. जीडीपी अपस्फीततकारक (deflator) उत्पाहदत सभी वस्तुओीं और सेवाओीं की कीमतों को मापता है, जबकक 

सीपीआई केवल उपभोक्ताओीं द्वारा खरीदी गयी वस्तुओीं और सेवाओीं की कीमतों को मापता है। 
2. सीपीआई और डब्ल्यूपीआई में भाराींक स्स्थर (टोकरी में) होत ेहै, लेककि वे जीडीपी अपस्फीततकारक 

(deflator) में प्रत्येक वस्तुओीं और सेवाओीं के उत्पादि स्तर के अिुसार लभन्ि होत ेहैं। 
3. जीडीपी अपस्फीततकारक (deflator) में केवल उन्हीीं वस्तुओीं को शालमल ककया जाता है जो घरेलू स्तर पर 

उत्पाहदत होती हैं। 
िीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 2 

d) उपरोक्त सभी 
 

Q.11) Solution (d) 

                 कथि 1                  कथि 2                 कथि 3  

                  सत्य                   सत्य                   सत्य  
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जीडीपी अपस्फीततकारक 

(deflator) उत्पाहदत सभी वस्तुओीं 
और सेवाओीं की कीमतों को मापता 
है, जबकक सीपीआई या आरपीआई 

केवल उपभोक्ताओीं द्वारा खरीदी 
गई वस्तुओीं और सेवाओीं की 
कीमतों को मापता है। 
इस प्रकार, फमों या सरकार द्वारा 
खरीदे गए सामािों की कीमत में 
वदृ्र्ि जीडीपी डडफ्लेटर में हदखाई 

देगी लेककि सीपीआई या 
आरपीआई में िहीीं। 

सीपीआई या आरपीआई अलग-

अलग वस्तुओीं की कीमतों के ललए 

तिस्श्चत भार (weights) प्रदाि 

करता है, जबकक जीडीपी डडफ्लेटर 
बदलते भार को असाइि करता है। 
दसूरे शब्दों में, सीपीआई या 
आरपीआई की गणिा वस्तु की एक 

तिस्श्चत टोकरी का उपयोग करके 

की जाती है, जबकक जीडीपी डडफ्लेटर 
वस्तु की टोकरी को समय के साथ 

बदलिे की अिुमतत देता है क्योंकक 

जीडीपी की सींरचिा बदल जाती है। 

जीडीपी डडफ्लेटर में केवल उन्हीीं 
वस्तुओीं को शालमल ककया जाता है 

जो घरेलू स्तर पर उत्पाहदत होती 
हैं। आयाततत माल जीडीपी का 
हहस्सा िहीीं है और जीडीपी 
डडफ्लेटर में िहीीं हदखता है। 
उदाहरण के ललए, जापाि में बिे 

टोयोटा की कीमत में वदृ्र्ि और 
यू.के. में बेची गई सीपीआई या 
आरपीआई को प्रभाववत करती है, 

क्योंकक टोयोटा को यू.के. में 
उपभोक्ताओीं द्वारा खरीदा जाता 
है, लेककि यह जीडीपी डडफ्लेटर को 
प्रभाववत िहीीं करता है। 

 

Q.12) निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 
1. उच्च मुद्रास्फीतत हमारे तियाषत के अर्िक कीमत तथा आयात के कम कीमत का कारण बिेगी। 
2. अपस्फीतत (Deflation) अथषव्यवस्था की सहायक होती है जो तिरींतर तकिीकी प्रगतत में तिवेश करती है। 
3. शून्य मुद्रास्फीतत (Zero inflation) अथषव्यवस्था के ललए खराब होती है क्योंकक उत्पादि और माींग दोिों 

ही स्स्थर होत ेहैं। 
िीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर का चयि करें 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 2 

d) उपरोक्त सभी 
 

Q.12) Solution (d) 

                 कथि 1                 कथि 2                 कथि 3  

                  सत्य                  सत्य                  सत्य  

जैसा कक आप जाित ेहैं, 
मुद्रास्फीतत आपकी मुद्रा को कम 

मूल्यवाि बिाती है। उच्च 

ऐसे कुछ मामल ेहैं जहाीं यह अच्छा 
हो सकता है लेककि इस 21 वीीं सदी 
में यह शायद ही कभी देखा जा 

मुद्रास्फीतत अक्सर (लेककि हमेशा 
िहीीं) ववकास से सींबींर्ित होती है। 
जब ‘शून्य’ या बहुत तिम्ि 
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मुद्रास्फीतत हमारे तियाषत के 

अर्िक कीमत तथा आयात के कम 

कीमत का कारण बिेगी। इसललए, 

कम तियाषत और अर्िक आयात 

होगा स्जसस ेभुगताि सींतुलि 

त्रबगड़ जाएगा। 

सकता है। 
माि लीस्जए अगर लगातार 
तकिीकी सुिार होत ेहैं: तो 
अर्िकाींश सामाि हर साल कम 

लागत पर उत्पाहदत ककया जा सकता 
है तथा इसललए कीमतें र्गर सकती 
हैं। यह तिस्श्चत रूप से एक अच्छा 
सींकेत है भले ही कोई अपस्फीतत हो। 
यह भी हो सकता है कक जापाि के 

साथ ऐसा कैस ेहुआ, अगर अर्िकाींश 

पड़ोसी देशों में मुद्रास्फीतत हो रही है, 

तो अपस्फीतत वाल ेदेश को बहेतर 
प्रततस्पिाषत्मक लाभ होता है क्योंकक 

उिके सामाि स्पष्ट रूप से 

मुद्रास्फीतत वाले अन्य देशों की 
तुलिा में सस्त ेलगते हैं। 

मुद्रास्फीतत होती है, तो: 
• अथषव्यवस्था में मुद्रा 

लगभग स्स्थर रहती है 

• उत्पादि स्स्थर रहेगा और 

• माींग भी स्स्थर रहेगी। 
• इसललए, यह बढती 

अथषव्यवस्था के ललए 

अच्छा िहीीं है। 

 

Q.13) निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 
1. उपभोक्ता मूल्य सूचकाींक आिाररत मुद्रास्फीतत वपछले 5 वर्ों के दौराि लगातार बढी है। 
2. जीडीपी अपस्फीततकारक (GDP deflator) में वपछल े5 वर्ों के दौराि लगातार वदृ्र्ि हुई है। 
3. थोक मूल्य सूचकाींक आिाररत मुद्रास्फीतत वपछल े5 वर्ों के दौराि लगातार बढी है। 

िीचे ददए गए कूट का उपयोग करके उत्तर चुिें 
a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 2  

d) इिमें से कोई भी िहीीं 
 

Q.13) Solution (c) 

भारत में उपभोक्ता मूल्य मुद्रास्फीतत 2020 की जिवरी में 7.59% बढ गयी, जो हदसींबर में 7.35% थी, जो 7.4% 

की अपेक्षा से अर्िक थी। मई, 2014 से सीिे 6 वें महीिे के ललए मुद्रास्फीतत में तेजी आई है। 
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भारत में जीडीपी डडफ्लेटर 2019 में 134.80 अींकों से 2020 में 138.80 अींक तक बढ गया। जैसा कक हम ऊपर ग्राफ 

से देख सकते हैं कक जीडीपी डडफ्लेटर वपछल े5 वर्ों में लगातार बढा है। 
 

समग्र थोक मूल्य सूचकाींक में वपछल े5 वर्ों में उतार-चढाव देखा गया है 
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Q.14) निम्ि में से कौि मालसक मुद्रास्िीनत के आांकडे में विकृनत को दशािता है जो िर्ि-महीिे में असामान्य रूप से 

उच्च या निम्ि स्तर की मुद्रास्िीनत से होता है? 

a) आिार प्रभाव (Base effect) 

b) दरूगामी प्रभाव (Domino effect) 

c) लागत-जतित प्रभाव 

d) माकष -अप प्रभाव (mark-up effect) 

 

Q.14) Solution (a) 

आिार प्रभाव (base effect) एक मालसक मुद्रास्फीतत के आींकड़े में ववकृतत है जो वर्ष-महीिे में असामान्य रूप से 

उच्च या तिम्ि स्तर की मुद्रास्फीतत से होता है। एक आिार प्रभाव समय के साथ मुद्रास्फीतत के स्तर का सही 
आकलि करिा मुस्श्कल बिा सकता है। 
 

मुद्रास्फीतत अक्सर महीिे-दर-महीिे के आींकड़े या साल-दर-साल के आींकड़े के रूप में व्यक्त की जाती है। 
आमतौर पर, अथषशास्री और उपभोक्ता जाििा चाहते हैं कक एक साल पहल ेकी तुलिा में आज ककतिी अर्िक या 
कम कीमतें हैं। लेककि एक महीिे में मुद्रास्फीतत की वदृ्र्ि एक साल बाद ववपरीत प्रभाव पैदा कर सकती है, 

अतिवायष रूप से यह िारणा बिा सकती है कक मुद्रास्फीतत िीमा हो गई है। 
 

आ्ार प्रभाि के उदाहरण 

 

मुद्रास्फीतत की गणिा मूल्य के स्तरों के आिार पर की जाती है जो एक सूचकाींक में सींक्षवेपत होते हैं। सूचकाींक 

जूि में बढ सकता है, उदाहरण के ललए, शायद गैसोलीि की कीमतों में वदृ्र्ि के कारण। अगले 11 महीिों में, 
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महीिे-दर-महीिे पररवतषि सामान्य हो सकता है, लेककि जब जूि कफर से आता है तो इसकी कीमत का स्तर एक 

साल पहल ेकी तुलिा में होगा स्जसमें सूचकाींक िे गैसोलीि की कीमतों में बढोतरी को दशाषया था। उस स्स्थतत में, 
क्योंकक उस महीिे का सूचकाींक उच्च था, इस जूि में मूल्य पररवतषि कम होगा, स्जसका अथष है कक मुद्रास्फीतत 

तब तियींरण में हो गई है, जबकक वास्तव में, सूचकाींक में छोटा पररवतषि आिार प्रभाव का एक प्रततत्रबींब है - जो 
एक साल पहल ेके उच्च सूचकाींक मूल्य का पररणाम है। 
 

Q.15) भारत में पररिारों का 'मुद्रास्िीनत प्रत्याशा सिेक्षण' (inflation expectation survey) फकसके दिारा फकया 
जाता है 

a) कें द्रीय साींस्ययकी सींगठि 

b) राष्रीय िमूिा सवेक्षण सींगठि 

c) भारतीय ररजवष बैंक 

d) ववत्त मराींलय 

 

Q.15) Solution (c) 

ररजवष बैंक िे जिवरी 2020 के राउीं ड ऑफ इन्फ्लेशि एक्सपेक्टेशींस सवे ऑफ हाउसजे (IESH) के पररणाम जारी 
ककए। सवेक्षण 18 प्रमुख शहरों में आयोस्जत ककया गया था तथा पररणाम 5,868 शहरी पररवारों की प्रततकक्रयाओीं 
पर आिाररत हैं। 
यह सवेक्षण भारतीय ररजवष बैंक द्वारा द्ववमालसक अींतराल पर आयोस्जत ककया जाता है। यह उत्तरदाताओीं द्वारा 
अपेक्षक्षत के रूप में तिकट अवर्ि के मुद्रास्फीतत के दबावों पर हदशात्मक जािकारी प्रदाि करता है तथा अपिे 

स्वयीं के उपभोग पैटिष को प्रततत्रबींत्रबत कर सकता है। इसललए, उन्हें मुद्रास्फीतत पर घरों की प्रत्याशाओीं के रूप में 
मािा जािा चाहहए। 
 

Q.16) निम्ि में से फकस स्स्थनत में RBI को िीनत दर को उच्च स्तर पर रिि ेकी आिश्यकता हो सकती है? 

1. अथषव्यवस्था में मुद्रास्फीतत अर्िक हो 
2. अथषव्यवस्था में मुद्रास्फीतत की प्रत्याशा (expectation) अर्िक हो  

िीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 
a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.16) Solution (c) 

आरबीआई रेपो दर को उच्च बिाए रखता है या अथषव्यवस्था में मुद्रास्फीतत बढिे पर इस ेबढाता है। 
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जब लोगों की "मुद्रास्फीतत की प्रत्याशा" अर्िक होती है, यािी वे उम्मीद कर रहे हैं कक भववष्य में मुद्रास्फीतत 

बढेगी, और कफर लोगों के इस तरह के व्यवहार से अींततः अथषव्यवस्था में उच्च मुद्रास्फीतत होती है स्जसके कारण 

RBI रेपो दर को बढाता है। 
 

अतः, दोिों कथि सही हैं। 
 

Q.17) भारत में मुद्रास्िीनत िक्ष्यीकरण (Inflation targeting) के बारे में निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 
1. मुद्रास्फीतत का लक्ष्य सरकार द्वारा प्रत्येक चार वर्ष में एक बार RBI के परामशष से तििाषररत ककया जाता 

है। 
2. मुद्रास्फीतत लक्ष्य को उपभोक्ता मूल्य सूचकाींक-सींयुक्त (CPI-C) द्वारा मापा जाता है। 
3. 5 अगस्त, 2016 से 31 माचष, 2021 की अवर्ि के ललए मुद्रास्फीतत का लक्ष्य 4% (+/-) 2% है। 

उपरोक्त कथि में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 3 

d) केवल 3 

 

Q.17) Solution (b) 

                कथि 1                 कथि 2                  कथि 3  

               असत्य                  सत्य                   सत्य  

मुद्रास्फीतत का लक्ष्य, आरबीआई 

के परामशष से, हर पाांच साि में 
एक बार सरकार द्वारा तििाषररत 

ककया जाता है। 

मुद्रास्फीतत लक्ष्य को उपभोक्ता 
मूल्य सूचकाींक-सींयुक्त (CPI-C) 

द्वारा मापा जाता है 

5 अगस्त, 2016 से 31 माचष, 2021 

की अवर्ि के ललए मुद्रास्फीतत का 
लक्ष्य 4% (+/-) 2% है। 
यहद औसत मुद्रास्फीतत 4% + 2% 

के ऊपरी सहहष्णु स्तर से अर्िक है, 

अथाषत 6%, या 4% के तिम्ि सहहष्ण ु

स्तर से कम है - 2%, जो कक 2% है, 

ककसी भी 3 लगातार ततमाहहयों के 

ललए, यह मुद्रास्फीतत के लक्ष्य को 
प्राप्त करिे में ववफलता का अथष 
होगा। 

 

Q.18) मुद्रास्िीनत के बारे में निम्िलिखित में से कौि सा कथि सही है? 
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1. मुद्रास्फीतत का लाभ लेिदारों को लमलता है 

2. मुद्रास्फीतत का लाभ देिदारों को लमलता है 

3. मुद्रास्फीतत से लाभ बॉन्ड िारकों (bondholders) को लमलता है 

4. मुद्रास्फीतत का लाभ जमाकताषओीं को लमलता है 

िीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 
a) केवल 1, 2 और 3 

b) केवल 2  

c) केवल 1 और 3 

d) केवल 2 और 3 

 

Q.18) Solution (d) 

• लेिदार का अथष उस व्यस्क्त से है स्जसिे ककसी को पैसा हदया है 

• कजषदार का मतलब है स्जसिे ककसी से पैसा ललया हो 
• जमाकताषओीं का अथष है, स्जन्होंिे बैंकों या ववत्तीय सींस्थािों में पैसा जमा ककया है 

• बॉन्ड िारकों का अथष उस व्यस्क्त से है जो बॉन्ड िारण कर रहा है 

 

जब कोई व्यस्क्त भौततक सींपवत्त रखता है स्जसकी कीमत रुपये में अींककत होती है तो वह मूल्य वदृ्र्ि या 
मुद्रास्फीतत से लाभास्न्वत होता है। 
 

लेककि एक व्यस्क्त जो ववत्तीय सींपवत्त रखता है (जसै े100 रुपये का िोट) या कोई भी ववत्तीय सािि जो भववष्य में 
िकद भुगताि की वापसी की गारींटी देता है तो वह मूल्य वदृ्र्ि से हाति सहता है। ऐसा इसललए है क्योंकक 

मुद्रास्फीतत के कारण रुपये की क्रय शस्क्त घट जाती है। 
 

इसललए, मुद्रास्फीतत के मामले में, जमाकताषओीं, लेिदारों और बॉन्डहोल्डसष को हाति होगी। 
 

तो, केवल 2 कथि सही है। 
 

Q.19) मुद्रास्िीनतक अांतराि (Inflationary Gap) के बारे में निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 
1. यह वास्तववक सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) के मौजूदा स्तर और प्रत्यालशत जीडीपी के बीच अींतर का 

वणषि करता है जो कक अिुभव होगा यहद अथषव्यवस्था पूणष रोजगार स्तर पर है। 
2. यह तब मौजूद होता है जब समग्र रोजगार के उच्च स्तर, व्यापार गततववर्ियों में वदृ्र्ि या सरकारी व्यय 

में वदृ्र्ि जैस ेकारकों के कारण वस्तुओीं और सेवाओीं की माींग, उत्पादि से अर्िक हो जाती है। 
उपरोक्त कथि में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  
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c) 1 और 2 दोिों 
d) इिमें से कोई भी िहीीं 

 

Q.19) Solution (c) 

                                 कथि 1                                    कथि 2  

                                   सत्य                                        सत्य  

एक मुद्रास्फीततक अींतराल (Inflationary Gap) एक 

व्यापक आर्थषक अविारणा है जो बीच के अींतर का 
वणषि करती है 

वास्तववक सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) और 
प्रत्यालशत जीडीपी का मौजूदा स्तर जो कक अिुभव 

होगा यहद कोई अथषव्यवस्था पूणष रोजगार स्तर पर है, 

स्जसे सींभाववत जीडीपी भी कहा जाता है। मुद्रास्फीतत 

को अींतर माििे के ललए, वतषमाि वास्तववक जीडीपी 
दो मीहरक (two metrics) से अर्िक होिी चाहहए। 

मुद्रास्फीततक अींतराल तब मौजूद होता है जब समग्र 

रोजगार के उच्च स्तर, व्यापार गततववर्ियों में वदृ्र्ि 

या सरकारी व्यय जैस ेकारकों के कारण वस्तुओीं और 
सेवाओीं की माींग उत्पादि से अर्िक हो जाती है। इससे 

वास्तववक जीडीपी सींभाववत जीडीपी को पार कर 
सकती है, स्जसके पररणामस्वरूप मुद्रास्फीतत में कमी 
होगी। मुद्रास्फीततक अींतराल को इसललए िाम हदया 
गया है क्योंकक वास्तववक जीडीपी में सापेक्ष वदृ्र्ि के 

कारण अथषव्यवस्था में उपभोग बढ जाता है, स्जसके 

कारण कीमतें लींबे समय तक बढती हैं। 
 

Q.20) यदद फकसी देश को मुद्रास्िीनत का सामिा करिा पड रहा है, तो निम्िलिखित में से कौि अिश्य घटता है? 

a) मजदरूी का स्तर 

b) वस्तुओीं और सेवाओीं का उत्पादि 

c) ककसी दी गयी वस्तुओीं और सवेाओीं को खरीदिे के ललए आवश्यक मुद्रा की मारा  
d) क्रय क्षमता 

 

Q.20) Solution (d) 

जब कोई देश मुद्रास्फीतत का सामिा करता है, तो हमें ककसी दी गयी वस्तु और सेवाओीं को खरीदिे के ललए अर्िक 

मुद्रा की आवश्यकता होती है और रुपये की क्रय शस्क्त कम हो जाती है। मुद्रास्फीतत के मामले में आम तौर पर 
मजदरूी बढती है लेककि आउटपुट (उत्पादि) के बारे में कुछ िहीीं कहा जा सकता है। 
 

Q.21) 'पूांजीगत सांरक्षण बिर' (Capital Conservation Buffer) के सांबा्ं  में निम्िलिखित कथिों पर विचार 
करें। 

1. यह अतिवायष पूींजी है स्जसे ववत्तीय सींस्थािों को न्यूितम तियामक आवश्यकता से ऊपर रखि ेकी 
आवश्यकता होती है। 
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2. पूींजी पयाषप्तता अिुपात RBI द्वारा तििाषररत ककया जाता है, जबकक पूींजीगत सींरक्षण बफर सरकार द्वारा 
तििाषररत ककया जाता है। 

ऊपर ददए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.21) Solution (a) 

                                 कथि 1                                 कथि 2  

                                   सत्य                                   असत्य  

यह अतिवायष पूींजी होती है, स्जसे ववत्तीय सींस्थािों को 
न्यूितम तियामक आवश्यकता से ऊपर रखि ेकी 
आवश्यकता होती है। CCB के मािदींडों के अिुसार, 

बैंकों को कॉमि इस्क्वटी के रूप में 2.5% ररस्क-वटेेड 

एसेर्टस (RWAs), 9% से अर्िक को पूींजीगत 

पयाषप्तता अिुपात के रूप में आवश्यक बफर रखिा 
होगा। 

CCB बेसल 3 मािदींडों के आिार पर RBI द्वारा ही 
तििाषररत ककया जाता है। इस ेबैंकों के घाटे के प्रतत 

लचीला बिािे के ललए लागू ककया गया है। 

 

Q.22) 'गैर-बैंफकां ग वित्तीय कां पनियों (NBFC)' के सांबां् में निम्िलिखित कथिों पर विचार करें। 
1. कोई भी एिबीएफसी सावर्ि जमा (Time deposits) को स्वीकार िहीीं कर सकता है। 
2. एिबीएफसी उि बैंकों के ववपरीत शेयर बाजार में पैसा लगा सकते हैं, स्जन्हें ऐसा करिे की अिुमतत िहीीं 

होती है। 
3. CRR ककसी भी NBFC पर लागू िहीीं होता है, जबकक SLR केवल जमा (deposit) स्वीकार करिे वाली 

NBFC के ललए लागू होता है। 
ऊपर ददए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 2 और 3 

d) उपरोक्त सभी 
 

Q.22) Solution (c) 
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                     कथि 1                  कथि 2                   कथि 3  

                     असत्य                   सत्य                     सत्य  

एिबीएफसी माींग जमा स्वीकार 
िहीीं कर सकते हैं, लेककि कुछ 

एिबीएफसी आवर्िक/ सावर्ि 

जमा को स्वीकार कर सकते हैं 
तथा ये जमा स्वीकार करिे वाले 

(Deposit taking) एिबीएफसी 
कहलाते हैं। 

एिबीएफसी उि बैंकों के ववपरीत 

शेयर बाजार में पैसा लगा सकत ेहैं, 
स्जन्हें ऐसा करिे की अिुमतत िहीीं 
होती है। 

CRR ककसी भी NBFC पर लागू 

िहीीं होता है जबकक SLR (15% का) 
केवल जमा स्वीकार करिे वाल े

NBFC के ललए लागू होता है। 

 
 

 

 
 

 

 

 

Q.23) ‘प्राथलमकता क्षेत्र के ऋणों’ के तहत निम्ि में से कौि सी िेणी शालमि िहीां है? 

a) आवास 

b) स्वास््य देखभाल 

c) लशक्षा 
d) िवीकरणीय ऊजाष 

 

Q.23) Solution (b) 

• प्राथलमकता क्षेर की शे्रर्णयाीं इस प्रकार हैं 
o कृवर् 

https://iasbaba.com/2020/01/current-affairs-ias-upsc-babapedia-prelims-and-mains-one-stop-destination-for-current-affairs-registration-open/
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o सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम 

o लशक्षा 
o आवास 

o सामास्जक अवसींरचिा 
o िवीकरणीय ऊजाष 
o अन्य 

• स्वास्थ सुवविा के तिमाषण को सामास्जक अवसींरचिा शे्रणी के तहत शालमल ककया गया है, क्योंकक 

स्वास््य सेवा समग्र रूप से आरबीआई की प्राथलमकता क्षरे की ऋण सूची में िहीीं आती है। 
 

Q.24) ‘डिस्जटि पस्लिक के्रडिट रस्जस्री’ (Digital Public Credit Registry) के सांबां् में निम्िलिखित कथिों 
पर विचार करें। 

1. यह व्यस्क्तयों और कॉपोरेट उिारकताषओीं की ऋण जािकारी को सींग्रहहत करेगा तथा ववत्तीय जािकारी के 

बुतियादी ढाींचे के रूप में काम करेगा। 
2. यह वाई.एम. देवस्थले सलमतत द्वारा दी गई लसफाररशों के आिार पर स्थावपत ककया गया था। 

ऊपर ददए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.24) Solution (c) 

                               कथि 1                                    कथि 2  

                                 सत्य                                       सत्य  

यह व्यस्क्तयों और कॉपोरेट उिारकताषओीं की ऋण 

जािकारी को सींग्रहहत करेगा तथा ववत्तीय जािकारी के 

बुतियादी ढाींचे के रूप में काम करेगा। 

यह RBI द्वारा वाई.एम. देवस्थले सलमतत द्वारा दी 
गई लसफाररशों के आिार पर स्थावपत ककया गया था। 

 

• यह ववत्त उद्योग में ववलभन्ि हहतिारकों और मौजूदा के्रडडट जािकारी पाररस्स्थततकी तींर को समदृ्ि 

करेगा 
• उपयोगी के्रडडट जािकारी बैंकों को खराब ऋण को कम करिे में मदद करेगी। 

 

Q.25) इांडिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक (IPPB) सरकार की एक पहि है, स्जसका उददेश्य बैंफकांग सेिाओां को िोगों के घर 
पर उपिल् करािा है। IPPB के सांबां् में निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 
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1. IPPB डाक ववभाग की पूणष स्वालमत्व वाली सहायक कीं पिी है तथा पूरी तरह से इसके द्वारा शालसत होगी। 
2. यह जमा स्वीकार करेगा, प्रेर्ण (remittance) सेवाओीं, मोबाइल बैंककीं ग तथा बीमा और म्यूचुअल फीं ड जैसी 

सेवाएीं प्रदाि करेगा। 
ऊपर ददए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.25) Solution (d) 

                                कथि 1                                 कथि 2  

                                असत्य                                  असत्य  

IPPB डाक ववभाग की पूणष स्वालमत्व वाली सहायक 

कीं पिी है, लेककि यह RBI द्वारा शालसत होगी क्योंकक 

यह भुगताि बैंक है। 

यह जमा स्वीकार करेगा, प्रेर्ण सेवा, मोबाइल बैंककींग 

प्रदाि करेगा। यह अपिे आप बीमा और म्यूचुअल फीं ड 

जैसी सेवाएीं प्रदाि िहीीं करेगा, बस्ल्क यह बीमा और 
म्यूचुअल फीं ड जैसी ततृीय-पक्ष सेवाओीं तक पहुींच 

प्रदाि करता है। 
 

Q.26) 'भारत 22' हाि ही में समाचारों में देिा गया है, जो फकससे सांबांर््त है 

a) एक ववतिमय व्यापार फीं ड (Exchange Traded Fund) 

b) भारत की सबसे तेज स्वदेशी रेि 

c) 2022 तक सस्त ेइन्फ्लूएींजा टीका ववकलसत करिे का लमशि 

d) 2022 तक सभी असमाि डडस्जटल पहलों को समेककत करिे का लमशि 

 

Q.26) Solution (a) 

• भारत 22 (Bharat 22) ववत्त मींरालय द्वारा आरींभ ककया गया एक एक्सचेंज रेडेड फीं ड (ETF) है। 
• ईटीएफ, या एक्सचेंज-रेडेड फीं ड, एक बाजार योग्य प्रततभूतत है जो स्टॉक इींडेक्स, कमोडडटी, बॉन्ड या 

पररसींपवत्तयों की एक टोकरी को रैक करता है। इसका रेडड ींग मूल्य अींततिषहहत स्टॉक के शुद्ि पररसींपवत्त 

मूल्य पर आिाररत होता है, स्जसका यह प्रतततिर्ित्व करता है। 
• भारत 22 में 22 शेयर शालमल हैं, स्जिमें कें द्रीय सावषजतिक क्षेर के उद्यम, सावषजतिक क्षरे के बैंक और 

होस्ल्डींग ऑफ इींडडया के यूतिट रस्ट के तिहदषष्ट उपक्रम शालमल हैं। 
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Q.27) गैर-निष्पाददत पररसांपवत्तयों (NPA) के मुददे को हि करिे के लिए सरकार िे निम्िलिखित में से कौि से 

कदम उठाए हैं? 

1. इन्द्रििुर् योजिा 
2. प्रोजेक्ट सशक्त 

3. प्रोजेक्ट इिसाइट 

िीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 
a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 1 और 3 

d) केवल 2 और 3  

 

Q.27) Solution (b) 

                   विकल्प 1                    विकल्प 2                 विकल्प 3  

                     सत्य                        सत्य                   असत्य  

सरकार िे अगस्त 2015 में 
सावषजतिक क्षरे के बैंकों (पीएसबी) 
को पुिसरंर्चत करिे के ललए 

इींद्रिुिुश योजिा की घोर्णा की। 
सरकार द्वारा पीएसबी में पूींजी की 
आसव (infusion) की योजिा को 
चार ववत्तीय वर्ों में 70,000 करोड़ 

रूपए के साथ पूरा ककया जायेगा। 

सुिील मेहता सलमतत की लसफाररश 

के अिुसार प्रोजेक्ट सशक्त 

तिावग्रस्त पररसींपवत्तयों के 

समािाि की हदशा में पााँच-स्तरीय 

रणिीतत है। 
5 दीघष रणिीतत - 

• MSME दृस्ष्टकोण 

• बैंक के िेततृ्व में समािाि 

• IBC दृस्ष्टकोण 

• AMC िेततृ्व में समािाि 

• एसेट रेडड ींग प्लटेफॉमष 
(Asset trading platform) 

प्रोजेक्ट इिसाइट सींभाववत कर 
अपवींचकों की जाींच करिे के ललए 

आयकर ववभाग द्वारा सोशल 

मीडडया से त्रबग डेटा माइतिींग 

करिे की एक पहल है। 

 

Q.28) एक अथिव्यिस्था में मौदद्रक गुणक (Money Multiplier) के बारे में निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 
1. वैिातिक तरलता अिुपात में कमी के साथ मौहद्रक गुणक बढता है। 
2. मौहद्रक गुणक, उिार की माींग में कमी के साथ बढता है। 

ऊपर ददए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 
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b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.28) Solution (a) 

• मौहद्रक गुणक (money multiplier) वह िि है जो बैंक प्रत्येक रुपये ररजवष के साथ उत्पन्ि करत ेहैं। 
ररजवष डडपॉस्जट की वह रालश होती है, स्जसे सेंरल बैंक के अिुसार बैंकों को अपिे पास रखिे की 
आवश्यकता होती है, ि कक उिार देिे की। मौहद्रक गुणक बैंककीं ग प्रणाली में ररजवष के ललए जमा का 
अिुपात है। 

 

                                   कथि 1                                  कथि 2  

                                     सत्य                                    असत्य  

मौहद्रक गुणक में प्रत्यक्षतः विैातिक आरक्षक्षत 

अिुपात (एसएलआर, सीआरआर) में कमी के साथ 

सुिार होता है। 

मौहद्रक गुणक अप्रत्यक्ष रूप से अथषव्यवस्था के 

ववकास, उपभोग / ऋण की माींग बढिे के साथ-साथ 

बैंककीं ग पहुाँच में सुिार करता है। 
 

Q.29) ‘सांकीणि बैंफकां ग’ (Narrow Banking) शलद से क्या तात्पयि है 

a) बैंक जो केवल सींकीणष मुद्रा पर तिवेश करत ेहैं 
b) बैंक जो जोर्खम-मुक्त सींपवत्त में अपिी जमा के बड़े हहस्स ेका तिवेश करत ेहैं 
c) बैंक जो केवल कुछ ववलशष्ट उद्योगों में तिवेश करत ेहैं 
d) बैंक जो केवल कुछ चुतिींदा ग्राहकों की सेवा करत ेहैं 

 

Q.29) Solution (b) 

• सींकीणष बैंककीं ग, स्जसे सुरक्षक्षत बैंककीं ग भी कहा जाता है, में जमा के बड़े हहस्स ेको तिवेश करिा शालमल है 

जहााँ बैंकों को सरकारी प्रततभूततयों आहद जैस ेजोर्खम-मुक्त सींपवत्त में लमलते हैं। 
• तारापोर सलमतत एिपीए के समािाि के रूप में सींकीणष बैंककींग की अविारणा देिे के ललए जािी जाती है। 
• भारतीय बैंक आमतौर पर आींलशक सींकीणष बैंककीं ग का पालि करत ेहैं - एसएलआर तििाषररत प्रततशत 

सुरक्षक्षत प्रततभूततयों में होगा। कुछ बैंक अपिे जोर्खम को कम करिे के ललए तििाषररत एसएलआर से 

अर्िक तिवेश करत ेहैं। 
 

Q.30) पांजाब और महाराष्र सहकारी बैंक हाि ही में समाचारों में थे। सहकारी बैंकों के सांबां् में निम्िलिखित 

कथिों पर विचार करें। 
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1. वे आरबीआई द्वारा तियींत्ररत और ववतियलमत होत ेहैं। 
2. वे पूरे भारत में समाि रूप से फैल ेहुए हैं। 

ऊपर ददए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.30) Solution (d) 

                                 कथि 1                                  कथि 2  

                                 असत्य                                  असत्य  

सहकारी बैंकों को आरबीआई द्वारा तियींत्ररत ककया 
जाता है तथा राज्य द्वारा तियींत्ररत ककया जाता है 

क्योंकक सहकारी सलमततयाीं राज्य सूची में हैं। इससे 

शस्क्त में अस्पष्टता आ गई है। 

लगभग 90% सहकारी सलमततयााँ 7 राज्यों में स्स्थत हैं 
तथा इस प्रकार असमाि रूप से ववतररत हैं। 

 

Q.31) भारतीय प्रनतभूनत विनिमय बोिि (SEBI) दिारा निम्िलिखित में से कौि सा विनियलमत फकया जाता है 

1. उद्यम पूींजी (Venture Capital) 

2. र्चट फीं ड कीं पतियाीं 
3. पेंशि तिर्ि 

िीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 
a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 3 

d) इिमें से कोई भी िहीीं 
 

Q.31) Solution (a) 

                    विकल्प 1                   विकल्प 2                   विकल्प 3  

                     सत्य                     असत्य                      असत्य  

वेंचर कैवपटल, इस्क्वटी खरीदकर र्चट फीं ड कीं पतियों को राज्य सरकारों पेंशि फीं ड को 2003 में भारत 



IASBABA 60 DAY PLAN 2020- ECONOMICS COMPILATION (HINDI) WEEK 3 AND 4  

IASBABA 27 

 

स्टाटषअप्स का ववत्तीयि होता है। वे 

सेबी द्वारा ववतियलमत होत ेहैं। 
द्वारा ववतियलमत ककया जाता है। 
सदस्य पैसे का योगदाि करत ेहैं और 
बोली लगािे के माध्यम से अपिे 

सदस्यों को देत ेहैं। 

सरकार द्वारा स्थावपत पेंशि फीं ड 

तियामक और ववकास प्रार्िकरण 

(PFRDA) द्वारा ववतियलमत 

ककया जाता है। 
 

Q.32) RBI की सीमाांत स्थायी सुवि्ा (Marginal Standing Facility- MSF) के बारे में निम्िलिखित कथिों 
पर विचार करें 

1. केवल अिुसूर्चत बैंक ही RBI से MSF का लाभ उठा सकते हैं। 
2. MSF दर आमतौर पर रेपो दर से अर्िक होती है। 
3. MSF के तहत बैंक एसएलआर कोटे से 1% तक सरकारी प्रततभूततयों में रख सकते हैं। 

ऊपर ददए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 2 और 3 

d) उपरोक्त सभी 
 

Q.32) Solution (d) 

                    कथि 1                      कथि 2                  कथि 3  

                     सत्य                       सत्य                    सत्य  

गैर-अिुसूर्चत बैंक भी रेपो दर का 
उपयोग करके उिार ले सकते हैं, 
जबकक केवल अिुसूर्चत बैंक ही 
RBI से MSF का लाभ उठा सकते 
हैं। 

एमएसएफ दर आमतौर पर रेपो दर 
से 100 आिार अींक अर्िक होती है। 

एमएसएफ के तहत बैंक 

एसएलआर कोटे से 1% तक 

सरकारी प्रततभूततयों में रख 

सकती हैं। 

 

Q.33) डिस्जटि भुगताि के सांदभि में, निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 
1. BHIM ऐप उपयोगकताष को केवल UPI- सक्षम बैंक खाते वाले ककसी व्यस्क्त को िि हस्ताींतररत करिे की 

अिुमतत देता है। 
2. BHIM ऐप वार्णस्ज्यक प्रकृतत के लेिदेि की अिुमतत िहीीं देता है। 

ऊपर ददए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 
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c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.33) Solution (d) 

                                 कथि 1                                    कथि 2  

                                 असत्य                                    असत्य  

BHIM ऐप उपयोगकताष को ककसी को भी UPI- सक्षम 

बैंक खाते तथा बैंक खाता सींयया और IFSC कोड 

वववरण के माध्यम से ककसी को िि हस्ताींतररत करिे 

की अिुमतत देता है। 

BHIM ऐप वार्णस्ज्यक लेिदेि का समथषि करता है। 
यहाीं तक कक यह स्कैि और भुगताि जैसी सुवविाएीं 
भी प्रदाि करता है। 

 
 

 
 

 

Q.34) शलद 'शून्य कूपि बॉन्ि' फकसस ेसांबांर््त है 

a) बाींड जो इसके अींककत मूल्य पर छूट के साथ जारी ककए जात ेहैं, लेककि कोई ब्याज िहीीं देत ेहैं। 
b) बाींड जो इसके अींककत मूल्य पर जारी ककए जात ेहैं, लकेकि ब्याज का भुगताि करत ेहैं। 
c) बाींड जो सींपास्श्वषक या सुरक्षा द्वारा समर्थषत िहीीं होते हैं। 
d) यहद बाींड जारी करिे वाली कीं पिी / इकाई हदवाललया हो जाती है तो शून्य ब्याज प्राप्त होता है। 

https://iasbaba.com/2020/03/iasbabas-dedicated-hotline-for-upsc-aspirants/
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Q.34) Solution (a) 

• शून्य कूपि बॉन्ड, स्जसे डडस्काउींट बॉन्ड के रूप में भी जािा जाता है, बॉन्डिारकों को कोई ब्याज िहीीं देत े

हैं। इसके बजाय, आपको बाींड के अींककत मूल्य पर बड़ी छूट लमलती है। 
• पररपक्वता पर, बाींडिारक को अपिे तिवेश का अींककत मूल्य प्राप्त होता है। 
• भारत में रेजरी त्रबल जीरो कूपि बॉन्ड का एक उदाहरण है। 

 

Q.35) रेजरी बबि के सांबां् में निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 
1. रेजरी त्रबल केवल सरकारी खजािे (रेजरी) द्वारा जारी की जािे वाली प्रततभूततयाीं हैं। 
2. व्यस्क्त, फमष, रस्ट, सींस्थाि और बैंक रेजरी त्रबल खरीद सकत ेहैं। 

ऊपर ददए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.35) Solution (c) 

                                 कथि 1                                  कथि 2  

                                  सत्य                                    सत्य  

रेजरी त्रबल केवल कें द्र सरकार द्वारा उिार ललए गए 

अल्पावर्ि (एक वर्ष से कम की पररपक्वता) के ललए 

सािि हैं। रेजरी त्रबल के अलावा अन्य त्रबलों को 
वार्णस्ज्यक त्रबल के रूप में जािा जाता है। 

व्यस्क्त, फमष, रस्ट, सींस्थाि और बैंक T-Bills खरीद 

सकते हैं। वार्णस्ज्यक और सहकारी बैंक अपिी 
एसएलआर आवश्यकताओीं को पूरा करिे के ललए टी-
त्रबल का उपयोग करत ेहैं। 

 

Q.36) पादटिलसपेटरी िोट्स (पी-िोट्स) के सांबां् में निम्िलिखित में से कौि सा कथि गित है? 

a) पी-िोट ववदेशी तिवेशकों के ललए सेबी द्वारा जारी ककए गए उपकरण हैं जो भारत के शयेर बाजारों में 
तिवेश करिा चाहते हैं। 

b) कोई भी इकाई सेबी के तहत पींजीकरण के त्रबिा पाहटषलसपेटरी िोटों में तिवेश कर सकती है। 
c) पाहटषलसपटेरी िोट देश में व्यापार को आसाि बिािे वाले अिुमोदिों और ववतरण के माध्यम से 

हस्ताींतरणीय हैं। 
d) पी-िोर्टस लेि-देि की लागत को कम करिे के साथ-साथ तिवेशक का िाम गुमिाम रखिे में भी मदद 

करत ेहैं। 
 

Q.36) Solution (a) 
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• पाहटषलसपटेरी िोर्टस स्जन्हें पी-िोर्टस (पीएि) भी मािा जाता है, पींजीकृत एफआईआई द्वारा जारी ककए 

गए उपकरण हैं। 
• उिका उपयोग ववदेशी सींस्थागत तिवेशकों (एफआईआई) के ग्राहकों द्वारा ककया जाता है जो सीिे 

भारतीय शेयर बाजार में भाग िहीीं लेिा चाहते हैं। 
• कोई भी इकाई सेबी के तहत पींजीकरण के त्रबिा पाहटषलसपेटरी िोटों में तिवेश कर सकती है जबकक सेबी के 

तहत पींजीकरण सभी एफआईआई के ललए अतिवायष है। 
• ववदेशी सींस्थागत तिवेशक (एफआईआई) भारत के बाहर स्थावपत सींस्थाएीं हैं जो भारत में तिवेश प्रस्ताव 

बिािे के ललए उत्तरदायी होत ेहैं। 
 

Q.37) निम्िलिखित में से कौि भारत में तत्काि भुगताि सेिा (IMPS) प्रदाि करता है? 

a) भारतीय बैंकों का सींघ 

b) िेशिल लसक्योररटीज डडपॉस्जटरी लललमटेड 

c) भारतीय राष्रीय भुगताि तिगम 

d) भारतीय ररजवष बैंक 

 

Q.37) Solution (c) 

 

भारतीय राष्रीय भुगताि निगम (NPCI) 

 

• भारतीय राष्रीय भुगताि तिगम (NPCI) भारतीय ररजवष बैंक और भारतीय बैंक सींघ (IBA) द्वारा भारत 

में खुदरा भुगताि और तिपटाि प्रणाली को सींचाललत करिे के ललए एक पहल है। 
• भारतीय राष्रीय भुगताि तिगम (NPCI) भारत में खुदरा भुगताि के सींचालि के ललए एक अम्रेला 

तिकाय के रूप में कायष करता है। 
• एिपीसीआई तिम्िललर्खत भुगताि प्रणाली को सींचाललत कर सकता है: 

o राष्रीय ववत्तीय स्स्वच (NFS) 

o तत्काल भुगताि प्रणाली (IMPS) 

o राष्रीय स्वचाललत समाशोिि गहृ (ACH) 

o आिार सक्षम भुगताि प्रणाली (AEPS) 

o चेक रींकेशि लसस्टम का सींचालि 

• एिपीसीआई के उत्पाद 

o RuPay 

o BHIM ऐप 

o UPI 

o भारत त्रबल भुगताि प्रणाली 
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Q.38) कई साििजनिक क्षेत्र के बैंकों का वििय हाि ही में समाचारों में था। निम्िलिखित में से बैंकों के वििय के 

क्या िाभ हैं? 

1. बैंक की पररचालि लागत को कम करता है। 
2. बाजार से सींसािि जुटािे की बेहतर क्षमता होती है। 
3. बैंक की सभी गैर-तिष्पाहदत सींपवत्तयों (एिपीए) को समाप्त करता है। 

िीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 
a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 2 और 3 

d) उपरोक्त सभी 
 

Q.38) Solution (a) 

 

                    कथि 1                     कथि 2                    कथि 3  

                     सत्य                       सत्य                     असत्य  

बैंकों के ववलय में साझा ओवरलैवपींग 

िेटवकष  की उपस्स्थतत के कारण 

पररचालि लागत को कम करिे की 
क्षमता होती है। यह बढी हुई 

पररचालि दक्षता बैंकों की ऋण 

लागत को कम करेगी। 

बड़े बैंकों में राज्य के खजािे पर 
तिभषर होिे के बजाय बाजार से 

सींसािि जुटािे की बेहतर क्षमता 
होती है। 

बैंकों का ववलय ववलय वाले बैंक 

के एिपीए को समाप्त िहीीं करता 
है। हालाींकक, यह एिपीए को कम 

करिे में मदद करेगा क्योंकक बड़े 

बैंक के पास बड़ी पूींजी होगी। 

 

Q.39) डिस्जटि िेिदेि के लिए िोकपाि (Ombudsman for Digital Transactions- OSDT) फकसके दिारा 
स्थावपत फकया गया है 

a) इलेक्रॉतिक्स और सूचिा प्रौद्योर्गकी मींरालय 

b) ववत्त मराींलय 

c) भारतीय ररजवष बैंक 

d) उपभोक्ता मामल,े खाद्य और सावषजतिक ववतरण मींरालय 

 

Q.39) Solution(c) 
 

डडस्जटल लेिदेि के ललए लोकपाल योजिा 
• डडस्जटल लेिदेि के ललए लोकपाल भारतीय ररजवष बैंक द्वारा ग्राहकों की लशकायतों के तिवारण के ललए 

तियुक्त एक वररष्ठ अर्िकारी है। 
• यह भुगताि और तिपटाि प्रणाली अर्ितियम, 2007 के तहत स्थावपत ककया गया है। 
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• ग्राहकों की लशकायतों को दजष / हल करिे के ललए कोई शुल्क या कोई फीस िहीीं है। 
 

Q.40) इन्रास्रक्चर िीस्जांग एांि िाइिेंलशयि सवििसेज (IL&FS) हाि ही में समाचारों में था। IL&FS के बारे में 
निम्िलिखित कथिों पर विचार करें 

1. यह एक व्यवस्स्थत रूप से महत्वपूणष गैर-जमा (Non-Deposit) कोर तिवेश कीं पिी (CIC-ND-SI) है। 
2. यह पूरी तरह से भारत सरकार के स्वालमत्व में है। 

ऊपर ददए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

Q.40) Solution (a) 

 

                                 कथि 1                                  कथि 2  

                                  सत्य                                   असत्य  

IL&FS एक व्यवस्स्थत रूप से महत्वपूणष गैर-जमा 
कोर तिवेश कीं पिी (CIC-ND-SI) है। यह एक 

एिबीएफसी है। 

IL&FS का स्वालमत्व GOI के पास िहीीं है। इसके कई 

शेयरिारक हैं जैस ेLIC, SBI, अबू िाबी तिवेश 

प्रार्िकरण आहद। 
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